

# 新发展理念 全面贯彻

2024

2024年1月1日 星期一  
主编:钟夏莲 责编:陈荷花 王媛 美编:胡笙 周科



人民对美好生活的向往,就是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。西藏认真践行以人民为中心的发展思想,全面贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,聚焦发展不平衡不充分的问题,优化产业结构布局,培育内生动力,经济总量不断迈上新台阶。



一列货车运行在拉林铁路上。  
马生明摄

## 推动高质量发展 绘就新时代蓝图

本报记者 冯骥

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是落实自治区第十次党代会部署的关键之年。在习近平总书记和党中央的亲切关怀下,在区党委的坚强领导下,全区上下聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,坚持“三个赋予一个有利于”总要求,立足高原独特的资源禀赋优势,切实把主题教育成果转化为推动高原经济高质量发展的强大动力,心往一处想、劲往一处使,努力推动经济实现质的有效提升和量的更快增长。

改革,推出稳经济“38条”“29条”政策和促消费“24条措施”。此外,我区顶格执行减税降费的各项优惠政策,使得市场活力持续增强。据市场监管部门统计,9月末,全区实有市场主体48.23万户,同比增长11.5%,增速比8月末加快1.4个百分点。9月当月,全区市场主体登记23193户,同比增长124.1%。

除十分亮眼的经济发展“硬数据”外,西藏群众生活持续改善。

### 坚持生态优先,让“绿色”西藏日新月异

为着力创建国家生态文明高地,努力做到生态文明建设走在全国前列,我区把保护与发展协同推进,让西藏的天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。全面加强生态保护修复,深入实施以拉萨南北山绿化工程为重点的国土绿化行动,建立以国家公园为主体的自然保护地体系;全面强化环境综合治理,大力推进水土流失、荒漠化和地质灾害综合治理,持续打好蓝天碧水净土保卫战;全面实施生态富民工程,落实国家生态综合补偿机制,让群众在参与生态建设中走上致富路、吃上生态饭;全面完善生态制度体系,落实最严格的生态保护制度,守护好高原的生灵草木、万水千山;举办首届“南迦巴瓦——西藏创建国家生态文明高地论坛”,共商国家生态文明高地创建。2023年,美丽西藏建设迈出坚实步伐,新建成4个国家生态文明建设示范区,7市地生态文明示范创建目标提前2年实现。

绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山。从藏北草原到雅鲁河岸,从鲁阴林海到玛旁雍错湖畔,四面八方的人们纷至沓来,尽情领略西藏天蓝、水清、地绿的大好风光。2023年前三季度,全区旅游接待总人数和旅游总收入分别增长67.4%、46.2%。如今,旅游业收入增长使许多西藏居民有了新的收入渠道,同时激发了民众保护环境的自觉性、主动性。

### 以人民为中心,是西藏发展的最亮底色

西藏本地研发、生产的炊具品牌——“雪莲花”牌高原地区烹饪炊具系列产品2023年初正式上市销售,特别是压力锅这种不可或缺的煮肉“神器”,通过“政府补贴一部分、企业让利一部分、群众自己承担一部分”的优惠政策,全面面向广大农牧民和城镇居民供应推广。“只掏一百块,轻松带回家。”林周县甘曲镇朱加村村民卓玛央吉高兴地说道。

走进千家万户的“雪莲花”“格桑花”牌高原新型系列炊具是区党委、政府解决百姓期盼的有力佐证和生动实践。西藏的高质量发展与全国的高质量发展有共性也有不同,共性都是结合自身实际寻求发展,不同的是西藏要把“坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义,都要赋予维护统一、反对分裂的意义,都要赋予改善民生、凝聚人心的意义,都要有利于提升各族群众获得感、幸福感、安全感”融入经济发展全过程。

### 持续激发内生动力,让发展动能稳步增长

夜幕降临,冬日拉萨虽然寒冷,但功德林天街、藏游坛城、天海夜市步行街等地的小吃店、服装店、奶茶店、饰品店依然热闹。除了夜市,拉萨市哈达购物广场、永辉超市等商场也是人来人往。市民德央告诉记者:“我前两天抢了一张消费券,购物有满减,买了不少东西,还省下一百多块钱。”

消费热、购物热,是我区经济社会发展回升向好的一个生动缩影。

回看2023年经济工作,一季度,地区生产总值同比增长8.2%;上半年,地区生产总值同比增长8.4%;前三季度,全区地区生产总值增速达到9.8%,位居全国第一。

“从前三季度情况来看,全区经济恢复态势明显,展现出良好的韧性和修复力,充分凸显了‘持续’这一关键词。”自治区统计局党组书记、局长田广华介绍。

2023年,我区全力推进优化营商环境“一号工程”,全年招商引资到位资金突破500亿元;建立重大项目调度和包保机制,深化国企



山南桑日县一家葡萄酒企业的员工曲珍(左)在葡萄园里向技术员何志荣学习使用无人机。  
新华社记者 姜帆 摄



聂八布县然乌镇巴尼村村民收割青稞。  
新华社记者 孙非 摄



巴果老人使用新式高压锅时,单手拨动锅盖上的泄压阀排放蒸汽。  
本报记者 武沛涛 摄



自治区商务厅党组成员、区供销社主任张军:

回首2023,是乘风破浪、笃行不怠;展望2024,是百舸争流,奋楫争先。新的一年,我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于供销社工作重要指示批示精神,围绕区党委十届五次全会暨区党委经济工作会议部署,立足服务“三农”工作大局,以有力有效推进乡村全面振兴为引领,发挥好西藏供销集团上下贯通的流通服务体系作用,重点在推动高原特色农产品上行、培育引导特色产业、服务保障农牧区生产生活物资保供等方面持续发力,奋力开创供销合作事业发展新局面,在加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设中作出供销贡献。(本报记者 裴聪)



百益集团西藏公司连锁店营运总监陈鹏:

近年来,自治区和拉萨市持续优化营商环境,采取一系列强有力的政策扶持和便利措施,及时解决企业发展难题,有力助推企业健康发展。百益超市自2002年开设第一家门店以来,现成长为西藏地区富有影响力且深受消费者欢迎的本土零售企业之一。目前共有连锁超市128家(包括大中型超市、便利店、军营超市),业务辐射拉萨、林芝等地。新的一年,希望自治区和拉萨市持续优化营商环境,全面做好要素保障,做实做细各项服务,进一步助力民营经济高质量发展。西藏百益超市将进一步畅通区域居民消费品流通,提高农产品商品化处理水平,带动更多的人实现就业,为社会的进步和经济的发展作出积极贡献。(本报记者 裴聪)

新年寄语